

20191010 29
Año II

TRABAJO

ÓRGANO DE LAS SOCIEDADES OBRERAS

PRECIOS DE SUSCRIPCION

Número suelto, 5 cts. Fueras: 3 números, 25 cts.
3 números, 20 id. Extranjero: id., 40 id.

Número atrasado, 10 céntimos

ENSEÑANZAS

Cuando en el fragor de la campaña de Melilla, el Gobierno se vió amenazado por la clase obrera organizada, se dió prisa el Sr. Maura a establecer el servicio militar obligatorio. Hoy que la amenaza ha cesado, el Gobierno se propone, según la Prensa, echar á tierra esa democrática, equitativa medida.

Siempre lo mismo. Los Gobiernos de clase no pueden inspirarse en principios de justicia. Obran á impulsos de la presión.

De ahí la necesidad de ser fuertes. Si bien es cierto que los obreros no tienen más fuerza que la que les dan las circunstancias.

Por el paro del 2 Agosto — paro en muchos sitios sin incidentes ni consecuencias — la clase patronal de algunos pueblos ha despedido á los que osaron holgar. En Barcelona, después de una semana de huelga.... y algo más, los patrones abonaban a los obreros, con tal de que volvieran al trabajo. Los periódicos correspondientes á los días que habían vacado.

La Themis burguesa no varía; humilde, con los fuertes, muestra despotica y altanera con los débiles.

Los autores de la distracción de fondos del Monte de Piedad de Jerez — empleando la táctica burguesa, dieron la subasta a la subasta — se al evidente robo para no confundir á distinguidos personajes de la alta sociedad con el vulgar pelafustán — son, según la Prensa diaria, gente de la talla política de diputados provinciales, exalcaldes y parientes de algún gran político de los que dirigen la actual moral conservadora. Si? Pués entonces ya sabemos quién resultará en definitiva responsable: algún portero.

Porque las cárcel no se han hecho para los grandes señorones.

Aunque roben más que el Vivero.

Guya inocencia por su vida de salteador de caminos (dicho sea entre paréntesis) se está ya preparando, siempre según la misma Prensa, por los que tienen agallas para hacer estas cosas.

Y.... viva la moralidad burguesa!

Por fin! después de 63 días de

Elche 10 Octubre 1909

NO SE DEVUELVEN LOS ORIGINALES.

REDACCIÓN Y ADMINISTRACIÓN

Calle de San Jorge, n.º 23

Aparece quincenalmente

Dos mil ejemplares y así se cierra la nos

de los que se publican en la red

TRABAJO

tomarse en serio la cuestión del alcantarillado por ser una de las mejoras que más se dejan sentir; todo eso no me produciría extrañeza que se acordara por nuestro municipio, porque puestos á acordar... pero en el asunto de las aguas tengo una fé ciega, que se acrecenta cada día más con el relato de las versiones que sobre el particular circulan, y á más; basta con fijarse en que diferentes

Un cincuenta y cinco personas quedaron sepultadas en el panteón del olvido... voluntario, que diría el otro; y el de las aguas es objeto de preguntas en todos los cabildos; conque ved si tengo ó no razón para mostrarme optimista.

—No seas cándido. Uno de los males que más daño produce á la humanidad, es el socorrido sistema de cubrir las apariencias que adoptan los que pretenden pasar por redentores, y que equivale á burlarse canallamente de los infelices que, llevados de su candoroso romanticismo, no analizan las cosas por su verdadero aspecto.

—No comprendes que esas preguntas pueden ser recurso obligado para hallar cómoda postura, encubriendo quizás la retirada impuesta por superiores mandatarios ó por conveniencias particulares?

—Vete averiguar. Y si no, vamos á ver. ¿No se acordó obligar á los concejales liberales ó moretistas, á que acudieran á las sesiones de muy ilustre Ayuntamiento y de no hacerlo, imponerles la multa que las leyes ni ordenanzas municipales determinan para estos casos, ó destituirlos caso de faltar á tres sesiones consecutivas? ¿Por qué no lo hacen...? Vete averiguar.

Ya muchos de los cándidos que te indicaba antes creían ver temblar las esferas si el acuerdo no cumplían y sin embargo de morirse de la tal disposición, el globo terráqueo no nos ha asustado con ninguna sacudida sísmica; y es que el mítico convencionalismo suele torcer las cosas de su verdadero cauce; así que mientras no desaparezca el romanticismo de que te hablaba antes, las muchedumbres en su inaudita candidez, seguirán cifrando su mejoramiento en las promesas más ó menos habilidosas de cualquiera que pretenda sacar los pies de las alforjas. Y pues vives confiado en que los trabajos para traer las aguas han de empezar muy pronto, suspendamos este diálogo para reanudarlo en sucesivas variedades, seguro en que haré se desvanezca el error que padeces.

La paz!

Fué una ilusión, una visión fantástica lo que creímos verdad. Miles de corazones latían gozosos. ¡Por fin! La nunca bastante venerada paz, volvía á desplegar sus benéficas alas sobre nosotros. ¿Quién no se sentía por ello dichoso? Al

reaparecer la paz, volvía el júbilo á los hogares. ¡Las vidas humanas ya no corrían peligro! Eso se creyó en un principio y ese fué el motivo para que los que sentimos deseos de que la paz se restableza, apartásemos de nuestra imaginación las negruras de la tristeza.

—Pero fuimos unos ilusos! La dicha que en un momento sentimos, no tardó en verse truncada por la amarga realidad. ¡Volviémos sobre las andadas! Otra vez, y van muchas, la sangre de nuestros hermanos regó el suelo africano, los cuerpos humanos caían inertes sobre el duro suelo, entre una lluvia de balas y estampidos horrorosos. Otro golpe rudo y sensible en muchas familias, otra vez desgracias á granizo y felicidades arrebatadas; consecuencia de la barbarie. ¿Cuándo llegará el dichoso día que desaparezcan esas crueles batallas? ¿Cuándo podremos decir; ¡la guerra ha terminado! Quien sabe. Lo único que podemos asegurar sin sufrir equivocación, es que sobre nosotros se extiende un manto negro.

Los que amamos á la humanidad estamos de luto, las madres aún más; así, pues, mientras invocamos á la paz, lloremos silenciosamente y sobre nuestro corazón pongamos un lazo negro, único á propósito para honrar á nuestros hermanos, los que han perecido víctimas de la guerra. ¡Descanse en paz la juventud perdida! Pero ánimese la juventud que nos queda, para ver si podemos llegar á extinguir la guerra entre los hombres.

Luchemos y seamos entusiastas, pero no para traer á la patria laureles que lleven tras de sí una estela de sangre, sino para hacerla culta, poderosa en sabiduría, benéfica, humanitaria y justa para con sus hijos, que los laureles que entonces se ganen, nos darán gozo y no tristeza, porque la aureola que los envuelva será de luz, paz é igualdad.

VENTURA ROMÁN

LETRAS DE ORO

La educación

—Qué educación la nuestra! Nace el hombre, y cuando no puede aún decir su voluntad, se le hace cristiano. Apenas se desenvuelve su razón, se le enseña á recitar las oraciones de la Iglesia. Cuidase mucho que no conozca los secretos de la generación y se le oculta su propio origen. No se le revela que salió de su madre; si viene al mundo un hermano suyo, se le dice que lo trajo de París ó se lo encontró en una de las plantas de la huerta.

En las oraciones de la Iglesia en cuenta, aún niño, motivos de interrogación y duda. En el «Aye María»: ¿qué quiere decir madre, que Cristo fué fruto del vientre de la Virgen? En los «Mandamientos de la ley de Dios»: ¿qué significa, madre, no forniciarás ni desearás la

mujer de tu prójimo? En los «Pecados capitales»: ¿qué es, madre, la lujuria? En todas partes: ¿ómo he de entender, madre, que Jesús fue concibido por obra del Espíritu Santo?

Apurada la madre, y cuidadosa siempre de que la verdad no se la escape, forja mil desatinos con que perturba y entenebrece el entendimiento del hijo. Como el hijo sea precoz, la envuelve pronto en un mar de confusiones. Si Dios creó el mundo, ¿quién creó á Dios? Si Dios está en el Cielo, ¿porqué no se asoma para que le veamos? Si todo es bondad, como nos amenaza con castigos eternos?

No tiene la madre otro recurso que imponerle la fe y negarle todo derecho á la duda. Antes le entenebrece el entendimiento, ahora le contiene el vuelo del espíritu.

La madre, que es la primera educadora, le pierde por completo. Ya con el fin de acallarle y dormirle, le evoca fantasmas y le hace medroso; ya con el de premiarle, le lleva á comediones de magia y le trastorna el sentimiento de la realidad; ya con el de complacerle le refiere ó le hace referir disparatados cuentos y le exalta, á costa de la razón, la fantasía.

Adquiere de día en día el niño vivía curiosidad y pregunta el origen y la utilidad de cuanto existe y la causa de los fenómenos de la Naturaleza. Ignora la madre, y se enoja con tanto preguntar ó le imbuye en todos sus errores.

—Le manda al colegio? Allí, sobre sentirse también su hijo bajo el imperio de una fe ciega, pierde en un violento descanso sus energías y tiene embargada su atención por estudios tan ingratos y difíciles como el de la lectura y aritmética. Lo que debería ser accesorio es principal y le hace aborrecibles el estudio y la escuela. Sometido á una severa disciplina, no goza ni siquiera del derecho de interrogar á sus preceptores. Nada oye, ni de los fenómenos de la Naturaleza ni de las aplicaciones de la Ciencia.

La educación debería ser muy otra. Nada de esconder á los niños la realidad de las cosas, de conturbárselas el sentimiento con misterios religiosos ni fantasmas. Nada de confiar á madres incultas el desarrollo de la razón de sus hijos. Nada de colegios sin jardines donde puedan correr y jugar los alumnos tras cada hora de estudio. Nada de colegio donde no se alterne el conocimiento de la lectura y la escritura con el de la Naturaleza y la ciencia por medios visibles y prácticos.

F. Pi Margall.

Si quieras prestar tu valía á la sociedad futura, no hagas caso de las calumnias de la presente. Esta es injusta y desprecia al hombre honrado; la otra es natural y le da al hombre lo que es del hombre.

VICENTE SANTAMARÍA

¡Pobres mineros!

En unas minas cuyo nombre no recuerdo, han sido despedidos 1000 obreros por pedir que se les aumente en unos céntimos, el misero jornal que ganan.

—Triste condición la del obrero! Si con el producto de su trabajo no puede atender á las principales necesidades de la vida, y reclama un poco más, es despedido y, por lo tanto, condenado á morir de hambre él y su familia.

Hay leyes para castigar si mata á un ser humano, y no hay ninguna para castigar al que mata de hambre á miles de seres? La contestación es triste, pero es verdadera: ¡no hay ninguna! Será que los *hacedores* de leyes aún no han caído en la cuenta, que matar por medio del hambre es un delito; eso será, no hay duda, y aunque reconocieran que lo es, no le hace, no hay prisa en imponer el debido castigo, pues obreros sobran *muchos* y aunque se vayan muriendo algunos son reemplazados al momento, y no se nota la falta.

—Desgraciados mineros! Todos an contra vuestra, ¿No hay nadie que os defienda contra semejantes injusticias? no hay nadie que os ayude á mejorar la situación presente? Si que podeis contar con una ayuda: la del Partido Socialista que, aunque pequeña, de algo sirve, pues su misión es defender á los trabajadores y procurar que no sean atropellados en sus más sagrados derechos; pero de los poderosos no espereis nada, en nada vendrán á ayudarlos, al contrario, si habeis caido y vuestreros esfuerzos son para poder levantarlos, desechar la mano del patrono y entonces os hace desceder muy hondo, tan hondo, que vais á parar á la sepultura....

CONCHA ROMÁN

¡A PARES!

(Reflexiones de una boata)

—Santa Bárbara bendite, y que de herejotes hay! ¡Si el obispo! ¡Pues no han tomado á la moda el no querer bautizar! La obesumisión San Pedro que los ampare, engañó ó jallá ellos! Es verdad, obesumisión que si esto sigue así, dónde nos quedamos? ¿dónde vamos á parar? Moros por el Gurugú, y por si no hay bastantes, y españoles por esta ciudad.

—Huy!, huy!, huy! S. Juan Bautista, que ya te quedas atrás! Hoy son dos los que presiden del remojo, y otros más a la riada, que se traen en cartera, que ya saldrán, ya saldrán, si san Ramón les ayuda, (que si los ayudará). Yo tambien tengo un «tío Paco», en mi casa y la verdad!

TRABAJO

está muy rollizo el tío
y con cara de barbilla.
El señor que se los guarda
¡qué digo el señor! satán,
porque es que tiene en el cuerpo
el pecado original,
¡Oh, descendientes de Hugo,
discípulos de Renán,
ya tendréis vuestro castigo;
vuestra cuenta os pedirán
y entonces, ¡ay de vosotros!
¡Que qué quiero yo apostar
que dentro de 20 años
no va nadie á bautizar?
No, no; yo no apuesto nada
por si acaso me ganais;
tened entendido
que cuando hayais de entregar
vuestro espíritu á San Pedro,
no basta que le digais
que vuestro cuerpo fué humilde
y que honrados por demás
comisteis sí, los mendrugos
que el rico suele arrojar;
que las máximas de Cristo
las supisteis respetar
denunciando á fariseos,
trabajando por demás
y á sepulcros blanqueados
sacasteis el antifaz;
que fuisteis de los primeros
en llegar á protestar
de que hombres se mataran,
para que reinara paz;
pues nada, nada os valdrían
si no queréis bautizar.
Basta no estar bautizado
para cojeros satán
y arder en eterno fuego
—¡Vaya calor! —Per in sécula
seculorum. —Se coló.

R. BROTONS

Junta de Reformas Sociales

Sesión del 1.º Octubre

Prévia convocatoria, reunióse esta Corporación el día 1.º del corriente mes, á las siete de su noche, en el despacho-alcaldía del Sr. Alcalde, al efecto de elegir el Presidente de la Junta Municipal del Censo.

Abierta por el Sr. Alcalde la sesión, fué leída el acta de la anterior, sobre la cual hubo amplia discusión, pues no se consignaba en la forma debida lo ocurrido en la sesión anterior, al tratar el compañero Vives del cierre de las tabernas en domingo. Debido á esto pedía, y al efecto presentó una nota en la cual detallaba lo ocurrido y como es consiguiente deseaba constase en acta tal y conforme lo presentaba él. Los patronos y el vocal nato Sr. Pomares Ibarra, reconocían la falta de que adolecía el acta, pero acordaron por mayoría la rectificación prescindiendo de la nota presentada por nuestro amigo, obligando esta actitud de los patronos que los vocales obreros se negasen á firmar el acta hasta tanto no apareciese la rectificación.

Pasó después la Junta á tratar el único punto para que había sido convocada (de los demás asuntos de su competencia, no se trata en las Juntas porque el monterilla que pedimos es de lo peor y no le dá la

gana convocar) nombrar Presidente de la Junta del Censo.

El amigo Serrano Orts manifestó debía la Junta seguir en este asunto el mismo criterio que se observó cuando el nombramiento de delegado para la Provincial, con lo cual no estuvieron conformes los patronos ni el Sr. Pomares.

Nuestros amigos trataron de demostrar la conveniencia de mantener el criterio señalado; pero se esforzaron sin conseguir nada, sin embargo no faltó de entre los reunidos (el Sr. Sansano) que atribuyera al compañero Vives deseos de molestarles.

Pasado esto se decidió por mayoría hacer la designación con la protesta de nuestros amigos como era consiguiente, dando por resultado la votación nominal que sigue:

Mr. Pérez Sánchez, seis votos, que emitieron los Srs. Pomares Ibarra, Bordonado, Vocal obrero Campos Pons, Almela, Sansano y el Alcalde. Que cómo se explica que el señor Sansano dé su voto al conservador Sr. Pérez, él tan demócrata y defensor de los intereses del Pueblo que le eligió como concejal? Pues muy fácil. El Sr. Sansano pertenece á la razón social «Moralidad, Justicia y Administración» y claro está que unas cosas han de ir con otras.

Y seguimos el orden de escrutinio del nombramiento de Presidente para la Junta del Censo. Compañero Vives, cuatro, de los compañeros García, Serrano, Barceló y Lelso.

Se omiten dos candidaturas porque votan el uno al otro, con el fin de cubrir las apariencias, pero en eso nadie cree, Sr. Sansano.

Al patrono M.

No se le ignora á V., señor M. que en la batalla que se libró entre obreros y patronos en el año tres del presente siglo, en una de las bases que constan en el acta que se firmó por ambas partes para solucionar el conflicto y que volviera la paz y la concordia á este pueblo, se dice: Se le bonificará al costurero un dos por ciento sobre el jornal á la plantilla de precios porque nos regimos. Cosa que V., no nos cumple.

Y como quiera que este periódico su misión principal es defender los intereses del obrero y sacar á la luz pública á todos aquellos señores que osen el usurparlos, nos vemos precisados el recordarle á V., la cumplimentación de la referida base.

No es mi intención el mortificar á V., en lo mas mínimo, pero si no atiende á cumplimentar lo que es de justicia que cumpla, en el próximo número histórico desde el año 1899 y relucirán ciertos hechos del patrono M. y quedará demostrado que en el pecado se lleva la penitencia. (O mejor dicho.) Los dineros del sacristán como vienen cantando, cantando se van.

Reseña corta

Pasó un día de tragedia, y este fué el 28 de Septiembre último alegre y bullicioso para unos y triste y desconsolador para otros, fué según se decía origen de una buena noticia que en favor de la tropa española, el Gobierno recibió del General en Jefe del ejército de operaciones de Melilla.

Pronto se procedió á celebrar la toma del Gurugú, y con este objeto, á las diez de la mañana salió la banda de música «Blanco y Negro» recorriendo las calles de esta ciudad, seguida de no muy numerosa manifestación de hombres y dando de vez en cuando vivas al ejército y á la patria, llegando los manifestantes frente á Santa María, en donde desde un balcón se pronunciaron tres discursos muy breves y terminando con estas palabras que fueron contestadas por casi toda la multitud. ¡Viva España...! Viva el ejército...! Viva el rey...!

Ante todo esto quedé sorprendido y mi imaginación perturbada en aquellos momentos, confundido tal vez, creí que había quedado todo en paz, y no fué así por desgracia.

Momentos después se veía que alguna parte del pueblo, hombres, mujeres y niños, ostentaban aquel lazo en color á la española bandera, dando con esto fe de la victoria obtenida por la tropa española con los moros.

Ya pasó este día de tragedia. ¡Qué desgracia!... ¡No haber sido ese día el de otro carácter de alegría y de bullicio, que es el que ansiamos todos los amantes de la libertad, para que todos esos frenéticos vivas dados á la patria, hubiesen sido sustituidos por uno solo...! El de viva la humanidad libre... Solo entonces habría cesado la guerra de antagonismos sociales.

A SEMPRE

SUSCRIPCIÓN

á favor de los perseguidos con motivo de las protestas contra la guerra.

P. Román, 1 peseta; G. Alonso, 0'50; J. Vives, 0'25; F. Lloret, 0'20; S. Soler, 0'20; J. Barceló, 0'20; J. Vicente, 0'20; F. Soler, 0'20; L. Navarro, 0'10; V. Santamaría, 1.

Total general: 3'75 pesetas.

* * *

Trabajadores! Contribuid todos á esta suscripción. Trátase de socorrer con ella á cuantos se encuentran en las cárceles y en el destierro por consecuencia de las protestas contra la guerra del Rif. Son muchos, y solo para prestarles un pequeño auxilio necesitamos una crecida cantidad. Ya dispone el comité del Partido Socialista de algunos miles de pesetas proporcionados por los socialistas alemanes y los franceses, pero son insuficientes.

atender á tanto perseguido. Es precisa que la solidaridad de los obreros españoles, con sus muchos pocos facilite lo demás. ¡Que todos ayuden! ¡Que hagan un esfuerzo para dar siquiera un pedazo de pan á las familias de los presos y á los que han sido expulsados de sus hogares.

AVISO

Se ruega á los suscriptores y correpondentes que tengan cuentas pendientes con esta Administración, las liquiden á la brevedad posible, porque de lo contrario exponemos nuestra publicación á entorpecimientos que á toda costa debemos evitar.

NOTICIAS

Nuestros estimados compañeros Pascual García Quiles y Francisco Serrano Girona, han inscrito civilmente el nacimiento de sus respectivos hijos Jacinto García Alemany y Luis Serrano Ripoll.

Con éstos se libran en Elche de las iras del antihigiénico remojón, dos bellísimas criaturas más.

Otra nisa tiene también nuestro amigo Serrano que no ha sido sometida á la tradicional moiganga; se llama «Doloret», y de ella no habíamos dado cuenta en nuestras columnas.

Nuestra felicitación á los dichosos padres.

Círculo Obrero Illetano

CONVOCATORIA. — Para cuenta del estado económico de la Sociedad y acordar lo que corresponde, se convoca á Asamblea general extraordinaria que tendrá lugar hoy á la una y media de la tarde en el Teatro Llorente.

La Unión femenina

Se convoca á Asamblea general extraordinaria para las tres de la tarde de hoy en el salón del Círculo Obrero, al objeto de discutir y aprobar un oficio presentado por otras socias.

Se encarece la asistencia.

TIP. J. AGULEO — ELORE.

A N U N C I O S

Cooperativa de consumo CASA DEL PUEBLO

San Jorge, 23

En este establecimiento hay un gran surtido de harinas de todas clases, garbanzos, vinos, aceites y pan pesado. Se garantiza la calidad de los géneros, pesos y medidas.

OSIVA

No equivocarse: San Jorge, 23
ELCHE

San Jorge, 23

Pedro Valero Clement

Corresponsal de la Prensa Socialista

TIENE PARA LA VENTA

A 50 céntimos

• Leyes de reuniones públicas y de Asociación, por Félix Lafuente Godínez.
«Oleografías», con el retrato de Pablo Iglesias.

A 30 céntimos

• «Sin patria», por Manuel Torres y Ramón Brotons.

A 25 céntimos

• La hija del fiscal, comedia en un acto de Maximino Kegel.

• El Retorno, comedia en un acto de F. Grullu manu.

• Nuevos Parias, drama en un acto de Pablo Gent.

• El Pillos, comedia social en un acto de N. N.

Moción proponiendo modificaciones y adiciones á la ley de Accidentes del trabajo

Fotografías, en postales,

C. Marx, A. Bebel, Liebknecht, Jean Jaurés, Pablo Iglesias, M. Gómez Latorre, Francisco Mora, Francisco Diego, F. Largo Caballero, M. García Cortés, Vicente Barrio, A. Fabra Rivas, Azodo Gnecco, Salvador Gascó, Manuel Cases, Juan B. Justo, R. G. Homaechez, Remigio Cabello y Felipe Merodio. Casa del Pueblo, Fachada Principal.

TODAS AL PRECIO DE 50 PESETAS

También tiene el compañero Valero en su poder, y de él pueden adquirirlas los socios de la Agrupación, las tarjetas de afiliados al Partido y la Organización general del mismo, acordada en el último Congreso.

de nuestros correligionarios

CONGRESO DE LA

CONFERENCIA

CONGRESO DE LA

CONFERENCIA

CONFERENCIA